

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$, 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$, an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Chestii externe bisericești.

În articolul „Unirii” intitulat: „Autonomie bisericească”, s'a accentuat lipsa unei proceduri precise, ce se observă în multe afaceri comune a celor patru dieceze române unite. Tot în „Unirea” a fost vorbă și de situația iuridică a preoților noștri militari, cari nici până azi nu se prezintă ca o corporațiune a parte, deși amăsurat numărului ostașilor noștri gr.-cat. ar putea să i-se dea și instituției acesteia o organizație proprie, cum au celelalte confesiuni. Mai sunt și alte multe chestii bisericești, cari în fond nu aparțin nici unei dieceze gr.-cat. române, dar sunt cauzele mari ale bisericii întregi, cari încă trebuiesc îngrijite de cineva, deoarece dela resolvirea lor sunt pendente interese mari bisericești-naționale. Se simte la aceste afaceri *externe* bisericești lipsa unui organism comun, a unei proceduri unitare și conștiente, care să iasă din cadrele strimte locale diecezane și să se impună ca o voință generală a bisericii întregi.

E de ajuns, dacă examinăm situația de azi a bisericii noastre în raport cu cea dinainte cu 2—3 decenii, ca să observăm ce extenziune a primit dreptul bisericesc pe urma multor legi, dispoziții, precisiuni față cu statul și celelalte confesiuni din patrie. Sunt apoi o mulțime de chestii personale și materiale, cari se resolvesc între stat și biserică după o normă oarecare, a cărei aplicare reclamă multă chibzuială și pricepere, ca raportul dintre aceste două societăți perfecte să poată fi neconturbat în interesul bineînțeles al binelui reciproc.

Numai chestia congruei cât de mult reclamă procedura mult așteptată unitară. Sunt preoți, cari cer revizia fasiunilor congruale, alții în-

trezirea la 800. Unii cred a avea drept la cvincvenale, alții pretind bani de cortel. Vor fi, cari nu-și primesc congrua în urma unor pedepse disciplinare, alții din alte motive.

E în sine o cauză mare, care pretinde mult cumpăt, o justă apreciere și mai întâiu de toate o perfectă cunoștință a situației noastre.

Și totuș afacerile aceste specifice ale noastre se mântuie prin secția competentă *romano-catolică*.

Pot fi oamenii însă oricât de luminați, oricât de râvnitori de dreptate, de oficii, numai perfect cunoscând situația noastră vor putea fi la locul lor și vor promovă interesele noastre, în spiritul reclamat de biserică.

Mai sunt alte multe chestii, cari își așteaptă deslegarea treptat. O mulțime de afaceri școlare, culturale și materiale se perândă prin ministerul de culte, cari nu se pot mântui cu informații de pomană, decât numai pe cale instituțională.

Imprejurarea aceasta a fost poate motivul, că în ministerul instrucției s'a acceptat punctul de vedere al bisericii *gr.-or. române* și s'a înființat secția a parte, pentru chestiile lor care în unele afaceri ne face și noave servicii.

E lucru absolut evident, că situația aceasta mult nu mai poate dăinui. Nu e necesar să o spunem, fără să ne adâncim prea mult în materie, că în felul acesta noi administrăm numai o biserică, căreia vrem însă să-i dăm ființa, ce i-se cuvine unei corporații mari și autonome, ce este.

Pentru ce să nu avem și noi secția noastră a parte în minister, cum o are biserică românească neunită?

Cârciuma.

Revista „Antialcoolul”, ce apare la București sub redacția sindicatului medicilor, cu lozinca de estirpare a alcoolului, publică, în numărul recent o descriere cât se poate de fidelă a cuibului de viții, crișma. Articolul îl dăm și noi în întregime, multe remedii din el se referesc și la acțiunea antialcoolică pornită la noi.

Camera mică și întunecoasă pentru zeci de persoane ce se adună aproape zilnic în ea, asfixioasă din cauza mirosului stricat al fumului de tutun amestecat cu aburul diferitelor beuturi alcoolice ferte, cu câteva mese și scaune lungi murdare cari formează mobilierul ei o poate cunoaște oricine trece pe lângă ea, căci are ca semn pentru aceasta trompeta-i specială a șgomotului și gălăgiei care isbește auzul și atrage privirea trecătorului.

Aceasta e cârciuma dela sate.

În ea își dă sâteanul nostru banii, vitele din ogradă și produsele lăsând fără îmbrăcăminte, fără încălțăminte și fără mâncare soția și copiii mici și-și mai dă și pământul și nu rare ori și casa, distrugându-și astfel gospodăria, rămânând pe drumuri și fiind nevoit a cerși și de cele mai multe ori a fura pentru ca să aibă cu ce trăi.

În cârciumă se găzduiesc hoții, să plănuiesc jafuri și crime — cele mai îngrozitoare crime și enorme spargerii sunt făcute sub influența alcoolului — și tot în ea se împarte prada din jafurile făcute.

Unii susțin că și cârciumile sunt un factor social de cea mai mare importanță în dezvoltarea economică și că multămită lor finanțele Statului se resimt de dările ce plătesc și să luând în considerație tot binele ce-l aduc, căci multe sate sunt bogate și multe școli și-au luat ființa dela ele, ar fi drept ca acest comerț să fie încurajat.

În adevăr, Statul încasează dări din vânzarea beuturilor alcoolice, dar credem că mai multumitor și mai preferabil ar fi fără aceste dări și cu fiecare sâtean sănătos și bun gospodar.

Dela cârciumi multe sate sunt bogate și multe școli și au luat ființă?! De când?

Aceste susțineri nu numai că sunt de parte de adevăr ca ceriul de pământ, dar sunt chiar caraghioase, știut fiind că un sat este bogat având școli, biserici, biblioteci, etc., numai atunci locuitorii lui sunt bogați,

iar într'un sat unde domnesc cârciumarii nu poate să fie decât mizerie.

În Danemarca sunt sate pe cari vizitându-le un străin ar crede că sunt orașe, iar nu sate.

Sunt curate, străzile bine aliniată, pe alocuri chiar pavate și umbrite de arbori frumoși și pomi roditori, iar sătenii, locuitorii lor, sunt buni gospodari.

Aceste sate, cari cu drept cuvânt merită laude, n'au nici o cârciumă, au însă școli și biserici îndeajuns.

La noi se găesc sate cari n'au școală și nici biserică, însă cârciumi au destule. Aceste sate sunt cele mai sărace.

Știut este căci cu cât cineva îndrăgește cârciuma, cu atât părăsește biserica, și cu toate amenziile școlare nici școala nu este iubită, toată iubirea fiind numai pentru cârciumă.

Așa dar, comerțul ce-l fac cârciumile este o mare primejdie socială, iar nu un factor important social cum pretind susținătorii.

Ne trebuiesc legi speciale pentru a pune stavilă acestei opere de distrugere a sătenilor noștri.

Una din cele mai bune legi este fără îndoială „monopolul bănturilor spirituoase“, însă această lege nu se aplică pe dea întregul de cătră cei în drept, și cârciumarii prin influența de care se bucură în comuna lor — influență provenită din situația lor materială, fiindcă mai toți cârciumarii sunt bogați, căci acest soi de comerț este cel mai rentabil. datorită falsificării bănturilor alcoolice și otrăvirii minții consumatorului — calcă prevederile legii, vânzând bănturi la orice oră din zi și noapte, fără să se jeneză de funcționarii Statului însărcinați cu executarea legii, cari parte îi susțin în scopurile lor înșelătoare, iar parte cu toate că văd totul, însă teama ce-i stăpânește, ca

influența cârciumarului să nu facă să-și piardă slujba, îi silește să tacă.

Pentru a putea pune capăt acestei stări de decădere a țărânilor noastre, ar necesita:

În primul rând încurajarea de către Stat a propagandei antialcoolice. Avem în țara noastră societatea antialcoolică așa zisă „Ordinul bunilor templieri“, care are un scop cât se poate de frumos, dar care la noi nu este încurajată ca în alte țări străine, așa că bunii templieri dela noi fiind lipsiți de această încurajare, progresează foarte încet, sau mai bine zis nu progresează de loc.

Ar mai necesita înființarea de localuri antialcoolice cu tot felul de distracții frumoase atrăgătoare și puțin costisitoare.

Când propaganda va reuși să facă pe sătenii noștri a cunoaște răul ce provine din beuturile alcoolice și șicând localurile cu beuturi antialcoolice își vor deschide ușile, dându-le beuturi sănătoase și distracții plăcute, numai atunci sătenii noștri vor merge spre bine.

Nouile acțiuni de pace ale Papei. — Cardinalul Angliei Gasquet Aydan, care se bucură de mare vază înaintea Sfântului Părinte, a făcut următoarele declarații: Papa, deși inițiativele de pace de până acum s'au zădărnicit, totuși lucră cu mult zel să se înceapă o mare acțiune de pace, la care au să-și ofere concursul preoțimea statelor beligerante și neutrale. Primul paș va fi mijlocirea armistițiului dela beligeranți. Amănuntele planului nu sunt cunoscute. Pontiful cunoaște marile obstacole, ce are să întâmpine în exoperarea planului, dar toate aceste nu-l pot face să abstea.

Incercările de pace ale actualului Pontiful sunt sublime, ele corăspund piritului apostolic, și lumea nu peste mult va ști să aprecieze aceste planuri.

Actualul pontifice despre presa catolică. — Sindicatul presei catolice din Bavaria, și-a prezintat darea de seamă Papei Benedict al XV-lea. La aceste, Părintele Benedict al XV-lea a adresat următoarea scrisoare prelatului Triller, întemeietorul sindicatului: Vedem, că presa e exploatată de multe tendințe greșite, ce se răspândesc și se uzează cu urgență. Aceasta e pentru lumea catolică un șir înfinit de scandaluri. Suntem de părerea, că nimic nu e mai acceptabil, decât înmulțirea acelor, cari își spun ideile în serviciul scopului sfânt, și nimic nu e mai de dorit decât lățirea scrierilor bune, ca zilnic să ajungă în mâna fiecăruia o lectură bună, care te învață, însuflețește și îți nutrește și întărește sentimentele morali.

Mencsikov despre posibilitatea unei păci. — În ziarul „Novoje Vremja“ Mencsikov publică un articol, în care arată vehemența, cu cari atacă trupele aliate Varșovia. Despre posibilitatea unei păci rusești, scrie următoarele: Germania ar fi aplicată să încheie pace, ca să se elibereze din noua situație. Pentru Rusia pacea e egală cu distrugerea. Germania ar impune asupra teritoriilor rusești hazaciu enorm și i-ar impune obligaminte comerciale desavantajoase, ca să nimicească întreg slavismul. Prin aceasta Rusia ar deveni un stat vazal, n'ar fi capabilă să-și susțină armată și flotă, rolul ei ar deveni supus chiar și Chinei. Față de aceste Rusiei nu-i rămâne decât se poarte un războiu de existență.

Noua modificare a telegrafiei fără fir. — Din București se anunță: Inginerul român Traian Badulescu a adus o nouă modificare în telegrafia fără fir, așa, că cu ajutorul ei se pot delătura desavantagiile, ce se ivesc în undele electromului Herzen. Noua invenție face imposibil ca depeșele să fie luate de alte aparate din

FOIȚA.

La secerat în clacă.

Când zorile împurpurate
Deschid lui Febus largi porțițe,
Din dulce somn atunci trezite
Plăpânde rumene fetițe,
Gătite ca de sărbătoare,
Cu flori în mâni și seceri pleacă
În mândru răsărit de soare
Chemate de feciori la clacă.

Din dese întrărurite holde
Cu spice mari plecate, grele
De zefirași blânzi legănate
Răsun'un tulnic trist cu jele.
Simțind că vin secerătorii
Pribeagă pitpălacă-și chiamă
Răsleți prin holde puișorii
Grăbiți la stigătul de mamă.

Ajunși în câmp secerătorii
Cu seceri străambe zimțuite
Glumind îi rânduesc cârmaciu
În lan cu spice pîrguite.
Cu secerile îndreapta taie,
Tiptil cu stînga 'n snopi adună
Uscatele spicoase paie
În sunet de vrăjită strună.

Feciori chiuie și strigă
Vioară 'n tremur lin răsună
Neveste și fetițe dorul
Și-l cântă'n doina cea străbună
Trezind celor bătrân în gânduri
Icoane vechi de mult trecute
Iluziile altor timpuri
În toiui traiului pierdute.

Când mândrul soare dogorește,
În greul muncii 'ndelungate,
Sudorile brăzdează fața
Fetițelor împurpurate.
Dar doina tot nu contenește,
Nu contenește nici ris nici glume.
Zimbînd drumețul îi privește
Și zice: fericite mume!

Când spicele undulătoare,
De soare, nori, vânt sărutate,
În ceată-și tainicilor freamăt
Și mute'n cruci stau ferecate.
Și după purpurii perdele
S'ascunde-al zilei mândru astru
Și poleiesc luciri de stele,
Nemăsuratul cer albastru,

Atunci secerătoarea gloată,
De suflul sării 'nviorată,
Spre sat privirile-și îndreaptă,
Și 'n sunet dulce de vioară
Doinesc ales fete fecioare,
Și rid, udând pe ducătoare.

Cununa din frumoase spice,
De mâni măiestre alcătuită
Adușă udă se anină
Se poată fi de toți privită.
Apoi se dau mîncări gustoase
Și beuturi și joc ca'n clacă.
Se 'nvîrt muncite somnoroase
Secerătoarele apoi pleacă.

Și merg avînd tovarăș somnul
Copil dulceag la sărutare
Și-l calcă 'n sin unde-și țiu dorul
Ca tălisman de ușurare,
Vieleni însă visurile,
Ascunse după perinițe,
Suspine fac surisurile
Nevinovatelor fetițe.

Alex. Bărbulescu.

Predică

rostită cu ocazia întroducerii Preanonatului
domn Dr. Victor Bojor, de paroh și
protopop al Gherlei.

(Continuare.)

Dacă un Impărat ori Domnitor din
lumea aceasta ar îmbrăca pe unul din mi-
nistrii lui cu o astfel de putere, oh cât de
mult ar fi cinstit acel ministru, cum ar
alerga la el din toate părțile țării, cum l-ar

apropiere. Direcțiunea poștelor și telegra-filor din România a acceptat noua invenție, care va produce un nou period pe terenul telegrafiei fără fir.

Războiul european.

Budapesta, 29 Iulie. (Oficial).

Frontul rusesc. Pe frontul dintre Basarabia și Bucovina, honvezii Croați și Unguri au dat un atac contra pozițiilor bine întărite ale Rușilor. Inimicul surprins de atac, după o luptă scurtă din apropiere a fost silit să se retragă din tranșee, lăsând în urmă 170 morți. Trupele noastre spre ost de Kamionka-Strumilova au făcut prizonieri 1 ofițer și 500 ostași. Contra atacurile violente dela Sokal le-am respins. Situația, pe frontul sud-ostic de altcum e neschimbată.

Frontul italian. Pe frontul dela litoral Italianii numai pe latura pl-toului, la Sdraussina și lângă Verme-glia au încercat ieșiri. La capul de pod dela Görz, inimicul a evacuat pozițiile de asalt și s'a retras pe li-niile cari le-a ținut ocupate și mai înainte. La frontiera Carintiei și Tiro-lului au avut loc ducele de artilerii și mici încăerări. La frontiera Tirolului, lângă Marco, în valea Ets am respins o divizie inimică. În regiunea Tafana am împrăștiat un regiment italian.

Frontul apusean. În Flandria artileria noastră a scufundat în canalul Fournes un bastiment provăzut cu tunuri de calibru mare. Am respins un atac francez spre vest de Souchez. La Givenchy, în Argonne și la Vouquois am exoperat explodări succese. În Champagne explodările franceze au rămas fără efect.

Frontul ostic. Nord de Niemen situația e cea veche. Nord-ost de Suvalk, pe ambele laturi ale liniei fe-rate ce conduce spre Olita, trupele noastre au pătruns în pozițiile inimi-cului, prin ce au făcut prizonieri 2910 Ruși și au capturat 2 mitraliere. Spre dimineața zilei de ieri Rușii s'au re-petat atacurile, asupra pozițiilor dela sud de Naxew și de Nazielsk. Toate ieșirile lor, cu pierderi simțitoare pentru ei, au dat eșec. Spre sud de Now-Georgiewick. pe țărmurii sudici ai Vistulei, trupele germane prin un atac au făcut prizonieri 120 Ruși. În noaptea de 25—26 crt., Rușii spre sud-vest de Gora-Kalvaro au încercat să înainteze spre sud; i-am atacat și i-am respins.

Frontul sud-ostic. La trupele ger-mane situația în general e neschimbată.

Diverse.

Din cauza sfintei sărbători (sf. Ilie), nrul proxim al ziarului nostru va apărea Joi în 5 Aug. la orele îndatinate.

Preasfințitul Episcop Dr. Vasile Hossu în reconvalescență. Suntem informați că Ilustritatea Sa Episcopul Dr. Vasile Hossu fiind esaminat de mai mulți distinși me-dici români, s'a constatat că starea sa merge spre ameliorare și că se va restabili complet, dacă se va ab-ține dela munca prea obositoare și intensivă, ceea ce i-s'a recomandat cu multă stăruință.

Aceasta veste înbucurătoare am primit-o cu cea mai mare bucurie

și rugăm pe atot puternicul Dzeu să-i dăruiască cât mai îngrabă de-plină sănătate și putere spre a-și poatea termina frumoasele și măre-țele opere începute spre binele și progresarea sfintei noastre biserici și a neamului.

Regele Bavariei a decorat pe coman-danții nostri. Ludovic, regele Bavariei, a decorat cu marea cruce a ordinului Max Iosif, cea mai înaltă distincție militară, — pe șeful statului major Conrad von Hötzen-dorf, și pe generalii germani Linsingen și Falkenhayn. General-majorul Stolzmann a primit crucea de comandant ordinul Max Iosif, generalul Böhm-Ermolli, ministrul de războiu Krobotin și adjutanții supremi Paar și Bolfras, au fost distinși cu marea cruce a ordinului militar bavarez. Mareșalul cam-pestoral Höfer a fost decorat cu crucea de merite clasa I.

Majestatea Sa a distins pe principele general al Bavariei, Leopold și pe Moșteni-torul de tron Rupprecht cu crucea de merite militari. Conte Bothuner, general de in-fanterie, a fost decorat cu ordinul de fer clasa I.

Comisiune engleză în București și Sofia. Guvernul englez a trimis în București și Sofia o comisiune cu mandatul să trateze cu cercurile competente din ambele state în chestia Dardanelor.

Dăruiri. Spect. Domn Dr. Teodor Mi-hali adv. în Dés, cu prilejul plătirii abon. la foaia noastră pe anul acesta, a binevoit a dărui *una sută cor.* ca abonament a foii pentru ostașii răniți. În suma aceasta trimitem foaia la zece spitale în cari se află soldați români răniți și cari ne sunt cunoscute până aci. Cu plăcere mai trimitem și la alte spi-tale, numai să ne dea adresa de lipsă. — Generosul donator, pentru bunele intențiuni și inima caldă ce are, primească adâncă noastră mulțămă.

înălța cu toții până la stele!.. Iată cine e preotul — păstor de suflete!

Mai încolo — la sfântul altar — dacă ne uităm, acolo vedem că însuși Dumnezeu ascultă de preot. În scaunul spovedaniei preotul împărățește peste iad, nimicește pă-catul, iar la altar preotul își deprinde pu-terea sa asupra lui Dumnezeu însuși...

Mari erau strămoșii noștrii când în raiul pământesc porunciau la toate zidirile de pe pământ, cari ascultau de ei, mare a fost Moise, care prin un cuvânt a des-părțit marea în două — și a trecut poporul de cea parte a mării pe uscat — mare a fost Iosue — când a oprit soarele în loc în cursul său aparent. Mari sunt împărații, cari poruncesc la milioanele de soldați — și fac de se cutremură lumea, când li-se rosteste numele lor. Dar preotul la sfântul altar e și mai mare, și mai puternic. El prin câteva cuvinte deschide ceriul și face de se pogoară pe altar Isus Hristos, Fiul lui Dum-nezeu adevărat, adică întocmai așa Dumnezeu ca și Tatăl său, și atotputernic...

Ca să înțelegeți mai bine mărima preoției, trebuie să-l asemănăm cu preacurata Vergură Maria...

Maica Domnului Maria nu poate ierta păcatele ci numai mijlocește prin întrepunerea sa darurile de lipsă spre întoarcere. Afară

de aceea, dacă Maria a născut pe Isus, aceasta naștere a fost prevestirea unei vieți de suferință și de năcaz. Dar preotul dă naștere lui Isus, face să se nască Isus pe altarele bisericilor — cu viață de mărire, Maria a născut pe Isus o singură dată; preotul îl face să se nască în toate zilele...

Pentru ce dăruiește Dumnezeu la timpul său căldură și ploaie binefăcătoare? Pen-tru-ce mai susține lumea cea plină de păcate și de fărâdelegi? Pentru rugăciunile preoților. Pentru-ce fulgerile ceriului nu cad în tot minutul pe capul celor încărcăți de păcate, cu necurății, pe capul celor ce nu vreau să știe de Dumnezeu, de Biserică, de suflet??.. Pentrucă preoții prin rugăciunile și prin jertfele lor — opresc acele fulgere — și îmblâneză mânia lui Dumnezeu — cea pe dreptul pernită asupra noastră...

De aceea împăratul Constantin cel mare, stăpânul lumii — la soborul cel mare din Nicea — n'a vrut să cuprindă decât cel din urmă loc după toți preoți și nu s'a învăit să șadă, decât numai după ce a că-pătat îngăduință, iar sfânta Terezia zicea: Dacă eu ași vedea un Inger și un preot, ași saluta mai întâiu pe preot și apoi pe Inger...

Și pe cum preotul întipuește pe pământul acesta pe Dumnezeu iubirii și al îndurărilor, al milolelor, așa e și dânsul omul

iubirii, pe toți îi îmbrățișea-ă la sinul său, pe toți îi cuprinde, ajută pe cine poate. Dacă nu cu bani, măcar cu o vorbă bună, cu o vorbă de mângâiere, de întărire, de înălțare... El e Ingerul mângâitor al bolnavilor și a celor părăsiți de toți, în inimile celor năcăjiți, supărați, el toarnă balsam de mângâiere și de nădejde. Chiar și prin închisori, prin temnițe, prin spitale, ori când e vorba de a duce pe cineva la loc de perzare, la osândă de moarte prin ștreang... peste tot preotul este care ușurează greutatea celor prinși, celor robiți, celor bolnavi, celor ce sunt osândiți la moarte, ținându-le într-o mână crucea Domnului Hristos, iar cu cealaltă arătându-le ceriul.

Mai încolo — întocmai ca și dumnezeul Mântuitor, preotul se roagă pentru cei ce-l prigonesc, pentru cei ce-l urăsc și-i fac strămbătate. Gura lui nu se deschide — decât numai pentru ea să ierte, precum și brațele sale — numai ca să binecuvinte. El face bine celor ce-l clevesc, hulesc, celor ce îl grăesc de rău...

Iată dară cine este preotul — păstor de suflete, iată vrednicia lui, puterea lui, binefacerile lui. Să vedem acum — cari sunt datorințele fiilor sufletești față de păstorul lor.

(Va urma.)

Ministrul de comerț austriac în Budapesta. Budapesta 29 Iulie. — „Bud. Tud.“ anunță: Azi dimineață a sosit în Capitală ministrul Austriei de comerț Schuster. În orele de după amiază, a vizitat pe ministrul comerțului ungar Harkány, ambii s'au întreținut mai mult timp. Ministrul austriac cu trenul de amiază a părăsit Capitala.

Anglia scornește că Germania oferă pace. „Münchener Neueste Nachrichten“ anunță din Berlin: Ziarul financiar „News“ comunică între altele, că Germania a oferit pace ententei prin intermedierea Statelor-Unite, căci economiceste este cu totul sleită. Banca imperială germană și linia Hamburg-America au dat faliment. Hamburgul nu mai trimite soldați la front. Situația e mai serioasă în Bavaria, unde diplomația germană să străduiește să împiedece orice rupere a Bavariei.

Articolul acesta de bunăseamă, că nu are alt scop decât să sprijinească imprumutul englez. Articolul e caracteristic pentru publicul englez, care nu se lasă influențat de astfel de știri imposibile.

Alianță turco-bulgară. Ziarul din Roma „Giornale d'Italia“ comunică o depeșă, primită din Londra, după care Bulgaria a încheiat alianță cu Turcia și Monarhia Austro-Ungară. În vederea acesteia, spune numitul ziar, Quadrupla-Întelegere să fie pregătită, că Bulgaria va ataca regatul sârb.

Prorogarea consiliului de coroană italian. „Journal“ anunță din Roma: S'a prorogat consiliul de coroană convocat la cartierul general. Asemenea s'a amânat, pe timp nedecis și trimiterea ultimului guvernului turcesc.

Evenimente decisive. Cercurile militare din Petrograd sunt de părerea, că lupta pentru Varșovia va dura încă două săptămâni. Evenimentele ce decurg între Vistula și Bug sunt de caracter deciziv. În cercurile aceste nu se atribuie mare importanță operațiilor militare germane de la cursul Narevului, fiindcă armata rusă în retragere, nimicește tot, ce Germanii ar putea uza.

Mari transporturi de trupe la Dardanele. După știrile semioficiale, sosește la Atena din Mytilene, în săptămâna trecută marile vase maritime „Aquitania“ și „Mauritania“ au adus multe trupe în portul de la Mudros. Transportarea armatelor continuă. Hiperdreadnought-ul „Lyon“ încă a sosit la Mudros cu un mare transport de trupe. În portul de la Mudros staționează două cuirasatoare rusești și un submarin.

Poetul D'Annunzio ține vorbiri deasupra Triestului. „Tribuna“ anunță, că D'Annunzio de pe aeroplanul, condus de generalul de marină Maaglia, până când aceasta aruncă bombe asupra Triestului, poetul entusiast a adresat cuvinte calde către „orașul fidel a Romei, care nu peste mult va fi eliberat.“

Englezii au ocupat insula Mytilene. Agenția „Havas“ anunță: Guvernul Angliei a comunicat oficial guvernului Greciei, că trupele engleze la consiliul aliaților, au ocupat pe timp interimar, insula Mytilene. Nota engleză e în ton amical și asigură guvernul grecesc, că vor respecta autoritățile de pe insulă.

În notă guvernul Angliei amintește, că insula vor ține în posesiune până la încetarea motivelor de ocupare, când imediat își vor retrage trupele.

Apel către familiile „Asociațiunii“ căzuți pe câmpul de luptă. Crâncenul războiului, ai cărui martori suntem, pretinde numeroase jertfe de viați din sânul poporului nostru. Între eroii căzuți pe câmpul de onoare în luptele pentru tron și patrie „Asociațiunea“ noastră încă numără câțiva din membrii săi cei mai vrednici. Ca semn de pietate pentru acești vitezi, cari și-au vărsat sângele în credința unui viitor mai bun al poporului nostru, și pentru păstrarea numelui și chipului lor pentru viitorime, comitetul central al însoțirii noastre culturale, în ședința sa din 10 I. c., a hotărât, să întocmească un album al eroilor din anii 1914/15, căzuți în lupta pentru tron și patrie, și foști membri ai „Asociațiunii“, care album să se păstreze într'un loc de cinste în Muzeul „Asociațiunii“.

Spre scopul pregătirii acestui album, rugăm pe stimatele familii ale membrilor „Asociațiunii“ de orice categorie (onorari, fondatori, pe viață, ordinari, ajutători, sau membri ai Secțiunilor literare-științifice), căzuți pe câmpul de luptă sau decedați în spitale sau acasă, ca ostași, în urma războiului actual, să binevoiască a trimite la adresa biroului „Asociațiunii“ (Sibiu, str. Șaguna 6)

câte o fotografie (dacă se poate, format cabinet) a scumpilor lor decedați, însemnând pe dosul ei, în mod legibil, numele decedatului, ocupațiunea lui și localitatea, în care trăia înainte de război, calitatea sa de membru al „Asociațiunii“, anul nașterii, data morții, rangul său ca militar, trupa, la care a servit, distincțiile sale militare, și, dacă se știe, locul, în care a căzut sau a fost rănit cel decedat.

Fotografiile pot fi însoțite și de date biografice mai amănunțite, care se vor păstra în arhiva „Asociațiunii“ și la timpul său se vor da publicității.

Avem nădejdea, că rugarea noastră va fi ascultată și astfel se va putea întocmi acest album, de interes atât familiar cât și obștesc.

Sibiu, 9/22 Iulie 1915.

Pentru comitetul central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“:

Andrei Bârseanu,
prezident.

Anunț. Cu data de 1 Aug. a. c. în spitalul Sf. Gheorghe din Blaj să fac zilnic între orele 10—12 a. m. și 3—5 p. m. ultuiri contra colerei pentru privați, iar la dorință și în familie.
Dr. Hâncu.

Posta Redacțiunii.

V. Sibania. — Poeziile trimise de D-ta le-am primit. Pe rând le vom publica. Cea intitulată »Clipa Dorită« nu trece; unele modificări moderate în ea sunt binevenite. Ne rugăm și de altele. Salutări!

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Augustin Gruția.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de sciitor notarial stabil cu salariu anual de 1400 coroane, solvinzi în rate lunare decursive; dela reflectanți se pretinde cunoștința limbii maghiare și române, praxă în afacerile notariale, scrisoare bună — legibilă — și purtare neeseceptionabilă; postul se poate ocupa numai decât.

Blaj, 28 Iulie 1915.

Simion Muntean
notar.

„CĂPĂLNEANA“

bancă populară, însoțire de credit și economii, Căpălăna. — népbank mint hitel és gazdasági szövetkezet, Alsókápolna.

Bilanț cu 31 Decembrie 1914. — Mérleg 1914 December 31-én.

Active. — Vagyon.		coroane.	Pasive. — Teher.		coroane.
Cassa — Pénztár		34 96	Părtașii — Üzlet részek		791 80
Imprumuturi — Kölcsönök		4939 —	Fond de rezervă — Tartalék alap		86 —
Spese a fondare		117 —	Imprumut — Kölcsön		4027 —
			Interese anticipate — Előre felvet kamatok		82 —
			Profit curat — Tiszta nyereség		104 16
		5090 96			5090 56
Perdere și Profit. — Veszteség Nyereség.					
Debit. — Tartozik.		coroane.	Credit. — Követel.		coroane.
Interese la împrumut — Kölcsön kamata		192 76	Interese — Kamatok		264 11
Cheltuieli — Költségek		29 05	Provizioni — Jutalékok		115 61
Amortizări — Leírások		53 64			
Profit curat — Tiszta nyereség		104 16			
		379 61			379 61

Căpălăna inferioară (Alsókápolna) în 31 Decembrie 1914. — Alsókápolna 1914 December hó 31-én.

Ioan Oltean Breda Bazil Bunea Teodor Muntean Vasilie
președinte — elnök. membru în dir. — ig. tag. membru în dir. — ig. tag. membru în dir. — ig. tag.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine.

Allolirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Biriș Ioan Todor Muntean Bunea Șiofron Jidvean Ioan